
 ي دهم رياضيپايه.................................. .................................... ....................................1ي هندسه درسنامه

  )1ي صفحه( 

  فصل اول

  مسائل تكميلي هندسه: درس اول  

  .به چند مفهوم هندسي در مورد مثلث اشاره و قضيه هاي مربوط به آنها بيان و اثبات مي كنيمدر ادامه 

  خطوط همرس در مثلث

  . نامندمي) متقارب ( هر گاه سه يا چند خط فقط در يك نقطه همديگر را قطع كنند، همرس 

  

  

  

در قضيه هاي زير برخي از اين . مي باشندهمرس  كه لفي را مي توان رسم كرددر هر مثلث خطوط مخت

   .خطوط همرس در مثلث را اثبات مي كنيم

  . عمود منصف هاي اضلاع هر مثلث همرسند :1يقضيه

نشان مي دهيم .  قطع مي كنندOي همديگر را در نقطهb وaفرض مي كنيم كه دو عمود منصف: اثبات

  . مي گذردOي نيز از نقطهcكه عمود منصف

  

  

  

  

  

  

cOOBOA
OCOAbO

OCOBaO
∈→=→





=→∈
=→∈

  

  .د منصف هاي اضلاع هر مثلث همرسند عمو قرار دارد و لذاc روي عمود منصفOييعني لذا نقطه

***  
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  )2ي صفحه ( 

  .ارتفاع هاي هر مثلث همرسند  :2ي قضيه

 خط هايي به موازات سه ضلع مثلث رسم مي كنيم ، تا مثلث جديدي حاصل ABC از رئوس مثلث : اثبات

  : متوازي الاضلاع مي باشند و لذاABCE  وABFCآنگاه واضح است كه چهار ضلعي هاي. شود

CEFC
CEAB

FCAB
=→





=
=

  

  

  

  

  

  

  

  

 عمود است، AB بر CHاز طرفي چون.  را به دو قسمت مساوي تقسيم مي كندFE پاره خطCHپس

به . مي باشدFE عمود منصف پاره خطCHلذا. است ، نيز عمود مي باشدABكه موازيFEپس بر

.  هستندDEF عمود منصف هاي اضلاع مثلث ABCهمين ترتيب ثابت مي شود كه ارتفاع هاي مثلث 

  .حال چون عمود منصف هاي هر مثلث همرسند، لذا ارتفاع ها نيز همرسند

***  

  . نيمساز هاي زاويه هاي داخلي هر مثلث همرسند :3ي قضيه

نشان مي دهيم كه .  قطع مي كنندOي همديگر را در نقطهb وaفرض مي كنيم كه دو نيمساز: اثبات 

  . مي گذردOي نيز از نقطهcنيمساز 
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  )3ي صفحه( 

cOOHOK
OHOLbO

OKOLaO
∈→=→





=→∈
=→∈

  

  . هر مثلث همرسنديعني نيمساز هاي زاويه هاي داخلي قرار دارد و لذا c روي نيمسازOييعني لذا نقطه

***  

م ي داخلي سوي خارجي با نيمساز زاويه ثابت كنيد كه در هر مثلث نيمساز هاي هر دو زاويه:1تمرين

  .همرسند

 همديگر b وaفرض كنيم كه دو نيمساز: اثبات

شان مي دهيم ن.  قطع مي كنندOيرا در نقطه

  . مي گذردOي نيز از نقطهcكه نيمساز 

  

  

  

  

cOOLOH
OLOKbO

OKOHaO
∈→=→

=→∈
=→∈

  

   قرار دارد و لذا نيمساز هاي مذكور همرسندc روي عمود منصفOييعني لذا نقطه

***  

  .انه هاي هر مثلث همرسند مي :4ي قضيه

 موازي CD و BEي دو ميانه: اثبات 

نيستند، لذا همديگر را در نقطه اي 

ي  نقطهPاگر .  قطع مي كنندOمانند

 COي وسط  نقطهQ و BOوسط 
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  )4ي صفحه ( 

  : مي توان نوشت1ي تالسطبق عكس قضيه. فرض شوند

PQDEPQDE

BCPQBCPQBOC

BCDEBCDEABC
||,

,||:

,||:
=→










=

=
∆

∆

2

1

2

1

  

  .  قطر هاي آن مي باشدPEوDQ متوازي الاضلاع است و DEQPيعني چهار ضلعي 

 نيز متوازي TEGPبه ترتيب فوق ثابت مي شود كه چهارضلعي .  فرض شودAOي وسط نقطه Tاگر 

 سه لذا. مي باشند و همديگر را در يك نقطه قطع مي كنندPE و TGالاضلاع است و قطر هاي آن يعني 

  .ي هر مثلث همرسندميانه

  . در فصول بعد اثبات ديگري براي اين قضيه ارائه مي شود:توجه 

***  

 ثابت كنيد كه ميانه هاي هر مثلث همديگر را به نسبت : 2تمرين
3

2
 طول ميانه از طرف رأس و 

3

1
 از 

  . طرف ضلع مقابل قطع مي كنند

مي دانيم كه قطر هاي متوازي  :بات اث

پس با . الاضلاع يكديگر را نصف مي كنند

توجه به شكل زير مي توان گفت كه ميانه 

هر مثلث همديگر را در يك نقطه طوري 

قطع مي كنند كه 
3

2
 از طرف رأس و 

3

1
 از 

  : مي توان نوشتBEي اي ميانهبراي مثال بر .طرف ضلع مقابل جدا شوند

BEOEBEBO
3

1

3

2 == ,  

***  

  

                                                 
 .شده ايدي نهم با اين قضيه آشنا در پايه.  1
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 :براي مطالعه فقط 
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  )5ي صفحه( 

   در مثلثي اضلاع و زاويه هانامساوي ها

. گتر است و برعكس ري بزدر اين قسمت مي خواهيم ثابت كنيم كه در هر مثلث ، ضلع بزرگتر روبرو به زاويه

  .اما ابتدا تمرين زير را توجه كنيد

  .ي داخلي غير مجاور آن بزرگتر استي خارجي از هر زاويهثابت كنيد كه در هر مثلث هر زاويه  :3تمرين

 را چنان رسم مي كنيم كه CX خط Cاز رأس: اثبات 

 جزئي از زاويه ي n وmزاويه هاي.  باشدABموازي 

BCDمي باشند، پس :  

mBCD nBCD و ∠<∠ ∠>∠  

  :ي خطوط موازي داريماز طرفي طبق قضيه

yBCDmy

xBCDnx

∠>∠→∠=∠
∠>∠→∠=∠

  

***  

ي مقابل به ضلع بزرگتر، از زاويه رابر باشند،آنگاه زاويهاگر در مثلثي دو ضلع ناب ):ي برتري زاويهقضيه(قضيه 

  . ي مقابل به ضلع كوچكتر ، بزرگتر است

ABAC   فرض : <

CB   حكم : ∠<∠

پاره خط ) بزرگتري( ACروي ضلع: اثبات 

AMي را به اندازهAB ) جدا ) كوچكتري

وصل مي B را به رأسMيكرده و نقطه

ABAMچون . كنيم  ABMپس مثلث . =

yxمتساوي الساقين است و در نتيجه  .  استMBCي خارجي مثلث  زاويهxياز طرفي زاويه . ∠=∠

zxلذا  zy: ي فوق داريمي دو نتيجهبا مقايسه . ∠<∠  Bي  جزئي از زاويهyيچون زاويه . ∠<∠

yB: است، پس  zBدر نهايت واضح است كه  . ∠<∠ CB يعني ∠<∠ ∠>∠  

***  
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  )6ي صفحه ( 

ي بزرگتر ، از ضلع  اگر در مثلثي دو زاويه نابرابر باشند، آنگاه ضلع مقابل به زاويه:) ي ضلع برترقضيه( قضيه 

   .ي كوچكتر ، بزرگتر استمقابل به زاويه

CB   ضفر: ∠<∠

ABAC   حكم: <

ABACفرض كنيم كه ) اثبات به روش برهان خلف: (اثبات  در اين صورت ، دو حالت ) فرض خلف (/<

  .زير پيش مي آيد

=→∠=∠→خلاف فرض  CBABAC  

>→∠>∠→خلاف فرض   CBABAC  

  .بنابر اين فرض خلف باطل و حكم ثابت است

  . در هر مثلث قائم الزاويه، هر ضلع از وتر كوچكتر است:يجه نت

ي آن مي باشد، لذا ضلع روبرو به آن يعني ي قائمهچون در هر مثلث قائم الزاويه بزرگترين زاويه، زاويه: اثبات 

  .وتر از دو ضلع ديگر بزرگتر است

  

  

  

  

ر دو ضلع از طول ضلع سوم بزرگتر  در هر مثلث مجموع طول هاي ه :)ي نامساوي مثلثيقضيه( قضيه 

  .است









>+
>+
>+

ABACBC

BCACAB

ACBCAB

  حكم :
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  )7ي صفحه( 

را امتداد مي دهيم و BCضلعBاز رأس :اثبات روش اول

 بدست  Dي روي آن جدا مي كنيم تا نقطه       ABي  به اندازه 

  :در اين صورت. دآي

  

  

BCABDCBCBDDCADC

yxBDABADB

BDAB += →+=

∠=∠→=

=∆

∆

:

:
  

xDAC:از طرفي با توجه به شكل واضح است كه ∠>∠   

yDACدر نتيجه ACDCپس ∠<∠ ACBCAB لذا،  < >+  

  .بديهي است كه اثبات دو قسمت ديگر به همين ترتيب صورت مي گيرد

  

  . را رسم مي كنيمBي ابتدا نيمساز زاويه:روش دوم ت اثبا

  :لذا .  مي باشدABM مثلثي خارجي يك زاويه2Mيزاويه

2212
21 BMBM

BB ∠>∠ →∠>∠ ∠=∠
  

MCBCي نابرابر وجود دارد و دو زاويهBMCپس در مثلث  >) 1(  

  :لذا .  مي باشدBMCي خارجي مثلث يك زاويه1Mيزاويه

1121
21 BMBM

BB ∠>∠ →∠>∠ ∠=∠
  

AMABي نابرابر وجود دارد و  دو زاويهABMپس در مثلث >) 2(  

  :خواهيم داشت. را جمع مي كنيم) 2 (و) 1(اكنون نامساوي هاي 

ACBCABMCAMBCAB
AMAB

MCBC ACMCAM >+ →+>+→




>
> =+

  

  .بديهي است كه اثبات دو قسمت ديگر به همين ترتيب صورت مي گيرد

***  
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  )8ي صفحه ( 

  :تمرين براي حل 

  .ثابت كنيد كه در هر مثلث، هر ميانه از نصف مجموع دو ضلع مجاور آن كوچكتر است  :4

ه داخل مثلث از سه رأس ، از نصف مجموع سه ضلع مثلث ثابت كنيد كه مجموع فاصله هاي هر نقط : 5

  .بزرگتر است

***  

  دبير رياضي شهرستان هاي اهواز و باوي ،  جابر عامري: تهيه كننده 

   www.mathtower.ir :سايت 

  mathameri@ :كانال تلگرام 



 ي دهم رياضيپايه................................... ................................... ....................................1درسنامه ي هندسه 

  )9ي صفحه( 

  فصل اول

   ترسيم هاي هندسي : موددرس  

  نگاهي به مسائل ترسيمي

بدين معني كه در اينگونه . مختلف لازم است از ترسيم هاي هندسي استفاده شودمسائل  حل يگاهي برا

 ويژگي هاي و بعد از ترسيم و با استفاده از ندشباي ويژگي معينداراي ي را رسم مي كنيم كه يمسائل شكل ها

فقط خط كش در اينگونه مسائل مورد استفاده ه باشيم كه ابزارهاي تتوجه داش .اسخ مسئله مي رسيمشكل به پ

 براي رسم دايره با شعاع معين استفاده مي از خط كش براي رسم خط راست و از پرگار . مي باشند1و پرگار

  .شود

***  

  رسم دايره ) 1

 )موسوم شعاع(به يك اندازه) به نام مركز( ي ثابتهطي از صفحه كه از يك نقطاي نقمجموعه: تعريف دايره 

  .باشند

  

  

  

مثلاً  ( aي يكساني مانند داراي فاصلهOي معيننقاطي از صفحه را مشخص كنيد كه از نقطه  :1تمرين

  .) سانتي متر باشند2

تمام .  دايره را رسم مي كنيمOي باز كرده و از نقطه.) سانتي متر باشند2 مثلاً (aپرگار را به شعاع: حل 

  .نقاط روي دايره پاسخ مسئله هستند

طـه اي پيـدا     سپس نق .  بناميد B و A سانتي متر رسم كنيد و دو سر آن را           5 پاره خطي به طول      : 2تمرين

  . سانتي متر باشد4ي  به فاصلهBيطهق و از ن3ي  به فاصلهAي كنيد كه از نقطه

***  

                                                 
  . مگر آنكه اندازه ي پاره خط قيد شودخط كش غير مدرج فرض مي شود،.  1

O 

M 

 شعاع
 مركز
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  )10ي صفحه( 

  رسم عمود منصف يك پاره خطروش ) 2

و سر پاره ابتدا پرگار را به اندازه اي باز مي كنيم كه شعاع آن از نصف طول پاره خط بيشتر باشد، سپس از د

 قطع N و M دو كمان با شعاع هاي مساوي رسم كرده تا اين دو كمان همديگر را در نقاط ABخط 

 ABپس روي عمود منصف .  به يك فاصله اندAB از دو سر پاره خط N و Mچون دو نقطه ي . كنند

  . استAB عمود منصف dلذا خط گذرا از اين دو نقطه يعني . قرار دارند

  

  

  

  

  

  

  

و پرگار عمود منصف  سانتي متر بكشيد، سپس به كمك خط كش 4ابتدا يك پاره خط به طول  : 3تمرين

  .آن را رسم كنيد

***  

  ي خارج آنرسم خطي عمود بر يك خط داده شده از يك نقطه) 3

نون عمود اك.  قطع كندB و A را در نقاط d يك كمان را طوري رسم مي كنيم كه خط Pياز نقطه

  . را رسم مي كنيم كه جواب مسئله استABمنصف پاره خط 
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  )11ي صفحه( 

  ي روي آنرسم خطي عمود بر يك خط داده شده از يك نقطه) 4

اكنون عمود منصف پاره  . قطع كندB و A را در نقاط d دايره اي رسم كرده تا خط P نقطه يبه مركز

  . را رسم مي كنيم كه جواب مسئله استABخط 

  

  

  

  

  

  

  

***  

  ي خارج آنرسم خط موازي يك خط داده شده از يك نقطه) 5

 Pياين خط از نقطه.  رسم مي كنيمa عمود برd يك خط مانندa واقع در خارج خطPيابتدا از نقطه

adچون . م رسم مي كنيd را عمود برb خط d واقع بر Pياكنون از نقطه. مي گذرد bd و ⊥ ⊥ 

baپس    . جواب مسئله استb و لذا ||

  

  

  

  

  

  

***  
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  )12ي صفحه( 

  رسم نيمساز يك زاويه) 6

  .  كند ي مساوي تقسيم ميگذرد و آن را به دو زاويه ه  مياز زاويه خطي است كه از رأس زاوينيمس: تعريف 

  

  

  

  

.  قطع كندB و A يك كمان را طوري رسم مي كنيم كه اضلاع زاويه را در نقاط xOyيه ياز رأس زاو

 قطع Mقطه اي مانند  دو كمان با شعاع مساوي رسم مي كنيم كه همديگر را در نB و Aاكنون از نقاط 

لذا  . همنهشت هستند) ض ض ض( به حالت OBM وOAMچون دو مثلث. كنند

BOMAOM   .ست مي باشد و جواب مسئله اxOy نيمساز زاويه ي OM يعني ∠=∠

  

  

  

  

  

***  

  )ض ض ض(ي سه ضلع آن رسم مثلث با معلوم بودن اندازه) 7

يعني مجموع هر دو عدد . ي وجود مثلث برقرار باشددر اين حالت وقتي مي توان مثلث را رسم كرد كه قضيه

م بزرگتر باشداز عدد سو.  

cABفرض كنيم كه  aBC و = bAC و = =  

 رسم كرده و cيدر اين صورت ابتدا به كمك خط كش پاره خطي به اندازه

 دو كمان به شعاع ABحال از دو سر پاره خط .  مي ناميمABآن را

مثلث .  مي ناميمC رسم كرده و محل تقاطع اين دو كمان را a وbهاي

ABCجواب مسئله است .  
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  )13ي صفحه( 

  ؟ث را رسم كردلمثك ي مي توان،عدد مثبت  هس تعيين كنيد در چه حالتي با معلوم بودن  :5تمرين

***  

  رگارالساقين به كمك خط كش و پ رسم مثلث متساويروش ) 8

  

 كمـان CوBسپس از نقـاط   . كنيم  را رسم مي  BCابتدا پاره خط دلخواه     

 Aي كنـيم تـا يكـديگر را در نقطـه           هاي مساوي رسم مي     هايي با شعاع  

ACABچون. قطع كنند   .الساقين است  متساويABC  پس مثلث=

 باز كنيم و سپس كمانها را BCي پاره خطاگر پرگار را به اندازه: تذكر 

  .آيد مثلث متساوي الاضلاع به دست مي. رسم كنيم

  

***  

  ي دو قطر آنزهاروش رسم لوزي با معلوم بودن اند) 9

  .براي رسم لوزي به ترتيب زير عمل مي كنيم.  فرض كنيمnو mزي را ي قطرهاي يك لواگر اندازه

 ، a روي خطOي دلخواه مانندابتدا از يك نقطه

سپس به مركز  . خطي عمود بر آن رسم مي كنيم

شعاع به دايرههمين نقطه يك 
2

m
 به دايره و يك 

شعاع
2

n
اين دايره ها  محل تقاطع نقاط.  مي كنيم رسم

  )چرا؟ (.هم يك لوزي است و دو خط عمود بر

  . قطرها منصف همديگر بوده و بر هم عمودندازير 

  

  .باشند  سانتي متر 5 و 3 يك لوزي رسم كنيد كه طول قطرهاي آن : 6تمرين

***  
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  )14ي صفحه( 

  ي قطر آنروش رسم مربع با معلوم بودن اندازه) 10

  . قطر آن باشدkي معلوم به اندازهAB مربعي رسم كنيد كه پاره خط مفروض

  

 دايره اي به Oي يعني نقطهي تقاطع آنهاسپس از نقطه. در ابتدا دو خط عمود بر هم رسم مي كنيم: حل

شعاع 
2

k
مي    برابر بوده و عمودمنصف يكديگرند، پس مربعACBDقطر هاي چهارضعلي.  رسم مي كنيم

  .لذا جواب مسئله است. باشد

   

  

  

  

  

  

  . سانتي متر باشد5ي قطر آن مربعي رسم كنيد كه اندازه  :7تمرين

***  

  روش رسم مستطيل با معلوم بودن اندازه هاي دو ضلع آن ) 11

براي رسم مستطيل ابتدا از يك نقطه       .  باشند n و m فرض كنيد كه اندازه ي ضلع هاي مستطيل برابر           :حل  

 كمـان سپس به مركز  همين نقطه يك        .  ، خطي عمود بر آن رسم مي كنيم        a روي خط  Aي دلخواه مانند    

ع  و محل تقـاط    C را   a  با خط     m كمان به شعاع   محل تقاطع و  رسم   nو يك كمان به شعاع     mبه شعاع 

كماني  C از نقطه ي     و mكماني به شعاع  Bهاز نقط  .كنيممي   نامگذاري   B را   b با خط  nكمان به شعاع  

سئله   جـواب م ـ ABDCچهارضـلعي .  بنـاميم Dمحل تقاطع اين دو كمان را  .  مي كنيم   رسم nبه شعاع   

  )چرا؟. ( است

  .  استمستطيلپس چهارضلعي .  قائمه دارديمساوي و زاويهاضلاع روبروي آن زيرا 
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  )15ي صفحه( 

  

  

  

  

  

  

  . سانتي متر باشند3 و 2ي دو ضلع آن مستطيلي رسم كنيد كه اندازه   :8تمرين

***  

  ي ضلع آنروش رسم مربع با معلوم بودن اندازه ) 12

 Aمانند  براي رسم مربع ابتدا از يك نقطه ي دلخواه          .  باشد k فرض كنيد كه اندازه ي ضلع مربع برابر        :حل  

 رسم مـي    k به شعاع  سپس به مركز  همين نقطه يك دايره       .  آن رسم مي كنيم    رخطي عمود ب  ،   aروي خط 

دو دايره  CوBنقاط از بعد  .نامگذاري مي كنيم CوB را bو   a و محل تقاطع اين دايره با خطوط         كنيم

  جـواب    ABDCچهارضـلعي   .  بنـاميم  Dاگر محل تقاطع دو دايره ي اخير را         .  رسم مي كنيم   kبه شعاع 

  )چرا؟. ( سئله استم

   .پس چهارضلعي مربع است. قائمه داردزيرا تمام اضلاع آن مساوي و زاويه 

  

  

  

  

  

  

  . سانتي متر باشد4ي يك ضلع آن مربعي رسم كنيد كه اندازه : 9 تمرين
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  )16ي صفحه( 

  آن   و يك قطري دو ضلع با معلوم بودن اندازهرسم متوازي الاضلاعروش  ) 13

 را رسـم  ABمعلومابتدا پاره خطي برابر .  باشندb و aفرض كنيم كه اندازه هاي دو ضلع متوازي الاضلاع        

با همين دو   دو كمانB از نقطه يو بعد از آن b و a هايشعاعو كمان به  دAاز نقطه يسپس . مي كنم

 بزرگتر باشد، متوازي الاضـلاع مـورد       AB از اندازه ي   b و a در اين حالت اگر مجموع     .رسم مي كنيم  شعاع  

  )چرا؟ (.نظر به دست مي آيد

  .لاع استضي الازيرا در هر چهار ضلعي كه اضلاع مقابل دو به دو مساوي باشند، متواز

  

  

  

  

  

  

  . سانتي متر باشند5  و طول قطر آن4 و 2 متوازي الاضلاعي رسم كنيد كه طول ضلع هايش :10تمرين

***  

  رسم متوازي الاضلاع با معلوم بودن اندازه ي دو قطر آن) 14

ي ا از يـك نقطـه   فـرض شـوند ، ابتـد      n و mاگر اندازه ي دو قطر      

دلخواه روي صفحه ، دو دايره به شعاع هـاي           
2

m
 و   

2

n
  رسـم مـي      

از . سپس براي هر كدام از اين دايره ها يك قطر رسم مي كنيم. كنيم

وصل كردن نقاط انتهايي قطرها متوازي الاضلاع مورد نظـر بدسـت            

ارضلعي كه قطرهاي آن منـصف يكـديگر        زيرا هر چه  ) چرا؟ (.مي آيد 

  .متوازي الاضلاع است باشند، 

چون از يك نقطه بيشمار قطر براي هر دايره مي توان رسم كرد، لذا بيشمار متوازي الاضلاع با اين شرايط 

  .مي توان رسم نمود
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 :براي مطالعه فقط 
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  )17ي صفحه( 

متوازي چند .  سانتي متر باشند7 و 4متوازي الاضلاعي رسم كنيد  كه طول قطرهاي آن   :11 تمرين

   مي توان رسم كرد؟7 و 4الاضلاع به طول قطر 

 و 2ي دلخواه روي صفحه ، دو دايره به شعاع هاي از يك نقطه: حل 

سپس براي هر كدام از اين دايره ها .  سانتي متر رسم مي كنيم5/3

از وصل كردن نقاط انتهايي قطرها متوازي . يك قطر رسم مي كنيم

  .الاضلاع مورد نظر بدست مي آيد

***  

  رسم مستطيل با معلوم بودن اندازه ي قطر آن) 15

از يـك   ابتـدا   . باشـد  kي قطـر مـستطيل    فرض كنيم كه اندازه   

ي دلخواه روي صفحه ، يك دايره به شعاع          نقطه
2

k
 رسـم مـي     

از وصل كـردن   . سپس دو قطر از اين دايره رسم مي كنيم        . كنيم

ط انتهايي اين دو قطر مستطيل مورد نظـر بدسـت مـي آيـد؟      نقا

زيرا هر چهارضلعي كـه قطرهـاي آن مـساوي و منـصف           ) چرا؟(

  .يكديگر باشند، مستطيل است

چون از يك نقطه بيشمار قطر براي هر دايره مي توان رسم كرد، لذا بيشمار مستطيل با اين شرايط مي توان 

  .رسم نمود

  مسئله چند جواب دارد؟.  سانتي متر باشد6نيد كه طول قطر آن  مستطيلي رسم ك :12 تمرين

 3ي دلخواه روي صفحه ، يك دايره به شعاع از يك نقطه: حل 

سپس دو قطر از اين دايره رسم مي . سانتي متر رسم مي كنيم

از وصل كردن نقاط انتهايي اين دو قطر مستطيل مورد . كنيم

  نظر بدست مي آيد؟ 

***  
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  )18ي صفحه( 

   آنقطر  يكيي ضلع و اندازهاندازهي با معلوم بودن رسم لوز ) 16

رسـم   a روي خط  O مانند به مركز نقطه ي دلخواه      لوزي ي قطر  اندازه فصن ي برابر شعاعيك دايره به    ابتدا  

ي ضلع لوزي رسـم  اندازهبه شعاعي برابر    كمان متقاطع   و  د،   a واقع بر خط   بعد از دو سر قطر دايره     . مي كنيم 

  .زيرا چهارضلع آن برابرند. چهارضلعي حاصل لوزي است. مي كنيم

  

  

  

  

  

  .رسم كنيد سانتي 5  و طول قطر4 يك لوزي به طول ضلع  :13رينمت

***  

  آن زاويهرسم نيمساز زاويه به كمك خطوط موازي اضلاع ) 17

 k برابـر Ox تا ضلعآن ي فاصله را طوري رسم مي كنيم كه    aخط ، ابتدا    xOyي دلخواه براي يك زاويه  

 . باشـد kبرابـر )  ديگر زاويـه ضلع( Oyي آن تا ضلع را طوري رسم مي كنيم كه فاصله  bباشد و سپس خط   

ي  از هر ضلع زاويـه    Mينقطه. قطع مي كنند   Mواضح است كه اين دو خط همديگر را در نقطه اي مانند           

دو ضلع زاويه به يـك فاصـله باشـد، روي نيمـساز     با توجه به اين كه هر نقطه كه از . مي باشد  kيبه فاصله 

 xOyي نيمساز زاويـه   OMپس نيم خط  .  روي نيمساز زاويه قرار دارد     Mي بنابراين نقطه  زاويه قرار دارد،  

  . مي باشد
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  )19ي صفحه( 

ي ي آن از هر ضلع زاويه نقطه اي بيابيد كه فاصله ابتدا.ي دلخواه را در نظر بگيريد يك زاويه :14 تمرين

  . نيمساز زاويه را رسم كنيدسپس . واحد باشد2مورد نظر 

***  

  دايره با معلوم بودن يك كمان از آن دايرهتعيين مركز ) 18

ه را عمود منصف وتر بدست آمد   اگر روي كمان معلوم از يك دايره ، دو نقطه ي متمايز انتخاب كنيم و سپس                 

رسم نماييم، چون مركز دايره از دو سر وتر به يك فاصله است، لذا عمود منصف رسم شده از مركز دايره مـي      

ي مركز دايره كافي است ، عمود منصف هـاي   براي تعيين نقطهاز اين مطلب نتيجه گرفته مي شود كه  . گذرد

  .دايره استمحل تلاقي اين دو عمود منصف مركز . دو وتر متمايز را رسم نماييم

  

  

  

  

  

  

  : تمرين براي حل 

و پرگار آن را به )  غير مدرج( سانتي متر رسم كنيد و سپس به كمك خط كش7يك پاره خط به طول   :15

  .چهار پاره خط مساوي تقسيم كنيد

ي ديگر مساوي آن رسم يك زاويه به دلخواه بكشيد و سپس به كمك خط كش و پرگار، يك زاويه  :16

  .كنيد

  . سانتي متر باشد4 و 3ي دو ضلع آن ستطيلي رسم كنيد كه اندازهم  :17

***  

  دبير رياضي شهرستان هاي اهواز و باوي ،  جابر عامري: تهيه كننده 
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